

Министерство юстиции Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ

ПИСЬМО

от 28 февраля 2014 года N 00141/14/10981-АП

О результатах работы территориальных органов ФССП России по розыску должников-граждан по исполнительным документам о взыскании алиментов в 2013 году

В Федеральной службе судебных приставов проанализирована работа территориальных органов ФССП России по розыску должников-граждан по исполнительным документам о взыскании алиментов в 2013 году.

Результаты проведенного анализа свидетельствуют о том, что качество работы территориальных органов ФССП России в данном направлении розыскной деятельности постоянно повышается, усовершенствуются уже существующие и разрабатываются новые методы выявления должников.

Так, в 2013 году в розыске находилось 90942 должника по алиментам, из которых разыскано 48092. Для сравнения: в 2012 году в розыске находилось 57180 должников по алиментам, из них разыскано 28784.

Добиться положительной динамики удалось благодаря грамотной и оперативной работе розыскных подразделений территориальных органов ФССП России.

При проведении розыскных мероприятий судебными приставами-исполнителями, осуществляющими розыск, большое внимание уделяется изучению социальных страничек должника, выходам по адресам его возможного проживания, опросу родственников, друзей, коллег по работе.

Детальное изучение полученной информации позволяет установить материальное и семейное положение должника, составить его психологический портрет, с учетом этого выбрать наиболее эффективные методы розыска.

Так, значительное число должников, уклоняющихся от уплаты алиментов, успешно работают, имеют семьи, положительно характеризуются. В связи с этим информирование широкого круга лиц об их долгах наносит существенный ущерб их репутации.

Одним из эффективных розыскных методов, используемых для такой категории лиц, является размещение фотоизображений должников в местах массового скопления людей.

Следует отметить, что на сегодняшний день границы информирования населения о разыскиваемых должниках постоянно расширяются.

Так, фотоизображения должников размещаются на информационных стендах, расположенных в помещениях организаций, наиболее посещаемых гражданами: управления ФНС России, автовокзалы, аэровокзалы (управления ФССП России по Республике Башкортостан, Архангельской, Мурманской, Пензенской областям).

Наряду с этим в Управлении ФССП России по Кемеровской области имеется положительный опыт размещения фотоизображений должников на спичечных коробках. Так, на 1200 коробках были размещены фотоизображения 16 должников, из которых 12 разыскано.

В случае если должником является лицо, ведущее аморальный образ жизни (злоупотребление алкоголем, наркотическими средствами, бродяжничество), наиболее перспективными методами розыска являются получение сведений о должнике из информационных ресурсов МВД России, Бюро регистрации несчастных случаев, медицинских учреждений (управления ФССП России по Республике Алтай, Республике Татарстан, Калининградской,

Омской, Томской, Ярославской областям).

Таким образом, при выборе методов розыскной деятельности необходимо учитывать характеристику личности разыскиваемого должника.

Кроме того, именно эффективные методы розыскной деятельности определяют результаты розыска и способствуют своевременному и полному исполнению требований исполнительных документов.

Розыск граждан, уклоняющихся от уплаты алиментов, направлен на защиту наиболее социально незащищенной группы населения, вследствие чего вопрос своевременного восстановления нарушенных прав указанных лиц находится на особом контроле в ФССП России.

Несмотря на это, в практике территориальных органов ФССП России имеют место случаи, когда розыскные дела в отношении должников прекращаются без розыска (управления ФССП России по Владимирской, Томской областям). При этом в розыском деле отсутствует информация о признании указанных лиц безвестно отсутствующими, не проведен полный комплекс розыскных мероприятий.

Необходимо учитывать, что полученная в рамках розыскного дела информация может являться достаточной для обращения взыскателя в суд с заявлением о признании должника безвестно отсутствующим. Решение суда о признании должника безвестно отсутствующим является основанием для назначения взыскателю пенсии по случаю потери кормильца.

Результативность розыска должника во многом определяет возможность дальнейшего исполнения требований исполнительных документов о взыскании алиментов.

С учетом этого в 2013 году для оценки качества розыскной работы территориальных органов ФССП России по принудительному взысканию алиментов установлен индикаторный показатель "процент заведенных розыскных дел по розыску должников по исполнительным производствам о взыскании алиментов" (далее - индикаторный показатель) в размере не менее 10% от остатка исполнительных производств по взысканию алиментов.

Значение индикаторного показателя по итогам работы территориальных органов ФССП России в 2013 году составило 11,3%.

Наиболее высокие результаты по выполнению индикаторного показателя достигнуты управлениями ФССП России по Республике Карелия (18,7%), Республике Тыва (20,9%), Мурманской (22,3%), Магаданской (20,5%), Ростовской (21,5%) областям.

Худшие результаты показали управления ФССП России по Республике Башкортостан (7,2%), Республике Мордовия (7,8%), Удмуртской Республике (7,6%), Курской области (6,2%), Ненецкому автономному округу (6,4%), Москве (7%).

Следует учитывать, что с 2014 года индикаторный показатель является одним из критериев оценки качества розыскной деятельности территориальных органов ФССП России, необходимым условием выполнения которого будет системная работа, направленная на выявление перспективных для розыска исполнительных производств по взысканию алиментов.

С учетом изложенного необходимо:

взять на особый контроль организацию работы по розыску должников, уклоняющихся от уплаты алиментов;

обеспечить в 2014 году выполнение индикаторного показателя;

организовать ежемесячное проведение инвентаризации исполнительных производств, содержащих требования о взыскании алиментов, на предмет наличия оснований для организации розыска должника;

исключить факты прекращения розыскных дел в отношении должника, уклоняющегося от уплаты алиментов, без розыска.

Директор Федеральной службы
судебных приставов -
главный судебный пристав
Российской Федерации
А.О.Парфенчиков

Электронный текст документа
подготовлен ЗАО "Кодекс" и сверен по:
Бюллетень Федеральной
службы судебных приставов,
N 4, 2014 год